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V dňoch 25. – 26. novembra 2016 sa 
konal v priestoroch Technickej univer-
zity v Košiciach pod záštitou Ministra 
školstva, vedy, výskumu a športu SR 
prof. Ing. Petra Plavčana, CSc. už druhý 
ročník konferencie, ktorá je určená 
členom študentských častí akademic-
kých senátov slovenských vysokých 
škôl. Tak, ako aj minulý rok, kedy sa 
uskutočnil nultý ročník tejto konfe-
rencie v NR SR v Bratislave, aj tento rok 
sa jej okrem študentských senátorov 
zúčastnili taktiež delegáti Študentskej 
rady vysokých škôl, z ktorých niekoľko 
delegátov tvorilo organizačný výbor, 
nakoľko bola konferencia organi-
začne zastrešená práve Študentskou 
radou vysokých škôl. Okrem iných sa 
taktiež zúčastnili významné osobnosti 
vysokoškolského prostredia ako napr. 

Konvent akademických 
senátov 2016
Tomáš Malec, autor je doktorandom Ústavu verejnej politiky

mnohé špecifiká, či možnosti, ktorými 
ako senátori disponujú. Tento blok bol 
ukončený jednotným neformálnym 
súhlasom o zväčšenie úrovne partici-
pácie študentov na správe akademickej 
samosprávy a taktiež zlepšia vzťahu 
a informovanosti medzi zástupcami 
študentov a samotnými študentmi 
s cieľom zvýšenia efektívnosti fungova-
nia študentských častí senátov sloven-
ských vysokých škôl.

Prínosnou diskusiou bola prezentácia 
Mgr. Martina Menšíka, ktorý prítom-
ných informoval nielen o medializo-
vaných štatistikách uplatniteľnosti 
študentov z jednotlivých odborov, ale 
taktiež predstavil projekt Edujobs.sk. 
Cieľom tejto iniciatívy je poskytnúť 
� pokračovanie na str. 10 ►►

rektorka Univerzity veterinárneho 
lekárstva a farmácie v Košiciach prof. 
MVDr. Jana Mojžišová, PhD., či rektor 
Technickej univerzity v Košiciach prof. 
Ing. Stanislav Kmeť, CSc.

Konferencii dominovali dve hlavné 
témy: Odborná prax počas štúdia 
(koncept vysokej školy na Slovensku 
ako modernej vzdelávacej inštitúcie) 
a Vzťah vysokých škôl, absolventov 
a trhu práce (význam, fungovanie 
a úloha študentov v akademickej samo-
správe). K daným témam si účastníci 
vypočuli príspevky odborníkov z praxe, 
po čom nasledovala diskusia. Táto 
diskusia bola pre prítomných sená-
torov veľmi prínosná, nakoľko mnohí 
z nich sa angažujú v akademickej samo-
správe po prvýkrát a boli im vysvetlené 
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reportáž

riaditeľom škôl a školských zariadení 
moderný nástroj pre vyhľadávanie 
nových kolegov do ich učiteľského 
kolektívu a tým spájať školy s najkvalit-
nejšími uchádzačmi a pomôcť tak škol-
stvu dosiahnuť určitú medzinárodne 
porovnateľnú kvalitu. 

Počas konferencie mal priestor vystúpiť 
taktiež podpredseda Akreditačnej 
komisie Ing. Jaroslav Holeček, PhD.
Plénum malo možnosť dozvedieť sa 
ako prebieha proces akreditácie, ako 
prebieha proces vyberania jednotlivých 
členov, či aké zmeny sa plánujú prijať 
v najbližšej dobe. To dalo priestor 
na diskusiu o Národnom programe 
rozvoja výchovy a vzdelávania pre 
oblasť vysokého školstva. Tento 
dokument, vytvorený pracovnou 
skupinou Ministerstva školstva, vedy, 
výskumu a športu SR obsahuje viacero 
zmien týkajúcich sa vysokoškolského 
prostredia. Počas diskusie padli rôzne 
názory na jednotlivé body dokumentu, 
ako napr. k zmene fungovania Akre-
ditačnej komisie, vytváraniu liberál-
nych štúdii, či zrušeniu docentských 
a profesorských titulov. Konferencia sa, 
samozrejme, netýkala iba tohto doku-
mentu, avšak ukázalo sa, že v aktuálnej 
dobe je jedným z najdiskutovanejších, 
nakoľko sa dotýka celej akademickej 

obce a obsahuje viacero rozporuplných 
cieľov. Aj z toho dôvodu prijal Akade-
mický senát Univerzity Komenského 
oficiálne stanovisko, v ktorom formu-
luje výhrady k jednotlivým cieľovým 
oblastiam dokumentu.

V dobe, kedy sa mnohokrát upúšťa od 
overených a overiteľných informácií 
a namiesto toho sa dostávajú do popre-
dia hlasné a nebezpečné názory je viac 
ako potrebné, aby sme sa my, študenti, 
dokázali spojiť a neupúšťať od toho 
základného, kvôli čomu sme išli na 
univerzitu, a teda od vzdelania. Aj preto 
je dôležité, aby sme sa medzi sebou 
stretávali, vymieňali si názory, pomá-
hali si, chápali sa a z toho dôvodu verím, 
že ďalšie ročníky konferencie budú 
ešte úspešnejšie a študenti sa začnú 
ešte viac zaujímať o svoje akademické 
prostredie. ▪

„… je viac 
ako potrebné, 
aby sme sa 
dokázali spojiť 
a neupúšťať 
od toho 
základného, 
kvôli čomu 
sme išli na 
univerzitu, 
a teda od 
vzdelania…“
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Pred dvadsiatimi rokmi (1996) sa po 
prvýkrát stretli nadšenci z európskych 
programov MPA (Master of Public 
Administration), MPP (Master of 
Public Policy), MPM (Master of 
Public Management), aby si vymenili 
skúsenosti vo vytváraní a vyučovaní tzv. 
exekutívnych programov. Exekutívne 
programy sú zamerané na profesioná-
lov uprostred svojej kariérnej dráhy, 
t. j. ide o programy, ktoré zdokonaľujú 
zručnosti a vedomosti ľudí z praxe. 
Takýto typ programov si vyžaduje veľmi 
praktické zameranie, avšak s prepoje-
ním na teoretické koncepty a dilemy 
v rozhodovaní vo verejnom sektore. 
Lídrom sa stala Kopenhágska Business 
School (odtiaľ názov Kopenhágske 
Fórum), ktorá ponúka viaceré exeku-
tívne programy, vrátane exekutívneho 
programu vo verejnom manažmente. 
Práve Kopenhágska Business School 
patrí do prvej 50-tky najprestížnejších 
škôl v rebríčku hodnotenia Univerzít 
(podľa New York Times). Niet divu, že 
im na zdokonaľovaní programov veľmi 
záleží a preto vytvorili platformu, kde 
sa každoročne stretávajú zástupcovia 
univerzít, ktorý ponúkajú alebo 
uvažujú zaviesť exekutívne programy. 
Ide o veľmi malú, ale aktívnu skupinu 
cca 25 škôl z prevažne severnej Európy 
(Dánsko, Holandsko, Veľká Británia, 
Írsko, Nemecko, Rakúsko). Účasť je 
totiž podmienená prípravou príspevku 
na vopred stanovenú tému, ktorá sa 
týka exekutívnych programov a po 
prednesení sa o príspevku aktívne 
diskutuje. Stretnutie trvá 2,5 dňa a je 
nesmierne intenzívne a podnetné na 
diskusiu zanietených ľudí pre vyučova-
nie vo verejnom sektore.

Stretnutie Kopenhágskeho Fóra 
k exekutívnym programom 
MPA/MPP/MPM

Tohto roku Kopenhágske Fórum 
hosťovala Erazmus Univerzita. 
Po prvýkrát sa zúčastnila i zástupkyňa 
programu Verejnej politiky FSEV 
UK Doc. Katarína Staroňová. Jej 
účasť nie je náhodná. ÚVP FSEV UK 
už dlhodobo uvažuje o zavedení 
exekutívneho programu a v minulosti 
už mala skúsenosti s výučbou ľudí 
z praxe. Doc. Staroňová analyzovala 
stav vyučovania MPA/MPP/MPM 
programov v piatich krajinách strednej 
a východnej Európy (spolu s Gyorgyom 
Gajduschkom z Corvinus University 
v Budapešti a článok v týchto dňoch 
bude publikovaný v karentovanom 
odbornom časopise Policy and Society). 
Aj tieto dáta slúžili ako podklad pri 
diskusii tohtoročnej témy na fóre, 
ktorá sa týkala nové výzvy spoločnosti 
a ich odzrkadlenie vo vyučovaní MPA 
programov. 

9. – 11. November, 2016 Rotterdam

DOC. KATARÍNA STAROŇOVÁ

A čo mi toto stretnutie dalo? Okrem 
intenzívnej a pritom priateľskej disku-
sie počas dňa o tom aké sú potreby ľudí 
z praxe, čo všetko sa zmenilo v spoloč-
nosti a malo by byť reflektované v MPA 
programoch ako vôbec účinne učiť, 
sme si pozreli aj v praxi spôsob prepo-
jenia súčasných trendov urbánneho 
a komunitného rozvoja na vyučovací 
proces magisterskej úrovne – a to za 
poriadneho lejaku a zimy. Výzvy prepo-
jenia praxe s teóriou sú i na Slovensku. 
ÚVP dlhodobo buduje na tom, že 
vyučujúci sú z praxe a vedia tieto výzvy 
pretaviť i do vyučujúceho procesu. 
Verím, že entuziazmus a podnety, ktoré 
som počas Kopenhágskeho fóra mala 
možnosť zacítiť sa pretaví i do vyučova-
cieho procesu ÚVP. ▪
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Simona Nátanová je úspešnou absolventkou Ústavu verejnej politiky. 
Pre pokračovanie v štúdiu na FSEV UK sa rozhodla po tom ako ukončila svoje 
bakalárske štúdium v odbore politológia Trenčianskej univerzity. Za svoju 
diplomovú prácu pod vedením doc. Kataríny Staroňovej získala cenu rektora UK, 
o tom čomu sa v nej venovala a aké sú jej ďalšie plány sa dozviete viac v rozhovore.

Svet vnímam v prítomnom 
okamihu a dívam sa viac dopredu

rozhovor

JAKUB VARÍNI, autor rozhovoru je doktorandom Ústavu verejnej politiky

Rozhovor s absolventkou ÚVP Simonou Nátanovou

Na ÚVP si nedávno úspešne ukončila 
magisterské štúdium. Kde si študovala 
predtým? 
Bakalárske štúdium som absolvovala 
na TnUAD v Trenčíne v odbore 
politológia. 

Aké boli rozdiely medzi týmito inštitú-
ciami (VŠ) a štúdiom medzi jednotli-
vými odbormi?
Najväčší rozdiel spočíva v dôraze na 
výskum, ktorý pri mojom bakalárskom 

Čo bol hlavný dôvod, prečo si sa 
rozhodla práve pre štúdium verejnej 
politiky? 
Počas môjho predchádzajúceho štúdia 
som mala väčšinu predmetov z dejín 
a politickej filozofie. Ja však nie som 
človek, ktorý hľadí do minulosti, práve 
naopak. Svet vnímam v prítomnom 
okamihu a dívam sa viac dopredu. 
Navyše, oveľa viac ma baví hľadať 
pravdu ako bojovať s politickou 
ideológiou. A práve to ponúka štúdium 

štúdiu absentoval. Štúdium ma naučilo 
lepšie rozumieť veciam, ktoré sa 
učím a argumentovať iba na základe 
dôkazov. Myslím si, že v slovenskom 
vysokoškolskom prostredí sa pri spolo-
čenských vedách mnohokrát nekladie 
dôraz na výskum. Počas štúdia verejnej 
politiky som sa naučila viac uvažovať 
nad tým, prečo sú veci také aké sú, ale 
aj identifikovať spoločenské problémy 
a formulovať konkrétne odporúčania 
na ich zlepšenie, prípadne odstránenie. 
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verejnej politiky, ktoré je zamerané viac 
na výskum a je charakteristické svojou 
prepojenosťou na prax. Hoci odbor 
na Slovensku nie je veľmi známy, som 
presvedčená o tom, že jeho hodnota 
bude na Slovensku rásť, pretože 
verejná politika je naša budúcnosť. 

Splnilo štúdium Verejnej politiky 
(Mgr.) tvoje očakávania?
Určite áno. Štúdium verejnej politiky 
bolo náročné, ale mňa veľmi bavilo. 
K tomu prispieval najmä inovatívny 
prístup pedagógov, ktorí majú 
v danom odbore veľmi cenné praktické 
skúsenosti a kladú dôraz na výskum. 
Ak mám byť úprimná, každý predmet 
bol pre mňa zaujímavý a bolo pre mňa 
potešením chodiť do školy, pretože 
prednášky boli veľmi interaktívne. 
Oceňujem najmä fakt, že skúšky neboli 
zamerané na množstve poznatkov, 
ktoré sme si museli zapamätať, ale 
na našej schopnosti aplikovať tieto 
poznatky na konkrétnych príkladoch. 
Podľa môjho názoru je to najlepší 
spôsob ako porozumieť učivu a takisto 
si ho zapamätať. Keď sa človek učí iba 
fakty, je vysoká pravdepodobnosť, že 
ich čoskoro zabudne. 

Pracovala si niekde popri štúdiu? 
Bola si na Erasme, stáži, v neziskovej 
organizácií?
Počas celého vysokoškolského štúdia 
som pôsobila ako členka medziná-
rodnej mimovládnej organizácie JEF 
Slovakia (Mladí priatelia Európy), 
ktorá združuje mladých ľudí so 
záujmom o dianie v Európskej únii 
a podporuje myšlienku zjednotenej 
Európy. Členstvo v organizácii mi 
umožnilo spoluorganizovať množstvo 
politických a odborných diskusií 
a konferencií a spoznať zaujímavých 
ľudí z mimovládneho prostredia. Hoci 
moje päťročné členstvo v mimovládnej 
organizácii nebolo platené, táto skúse-
nosť mi dala množstvo zaujímavých 
kontaktov a prispela k môjmu osob-
ného rozvoju. Počas letných prázdnin 
som zvykla chodievať za prácou do 
zahraničia za účelom osamostatniť 
sa a tiež za účelom zlepšenia mojich 
jazykových schopností.

Vieme, že tvoja diplomová práca bola 
navrhnutá na cenu riaditeľky Ústavu 
verejnej politiky a tiež získala ocenenie 
Cena rektora UK, k čomu ti gratulujem. 
Akej téme si sa vo svojej diplomovej 
práci venovala?
Ďakujem. Musím sa priznať, že už 
samotné nominácie boli pre mňa 
obrovským prekvapením. Získanie 
ceny rektora UK považujem za svoj 
osobný úspech. Už počas môjho 
stredoškolského štúdia som vedela, že 
písanie je to, v čom som sa našla. Moja 
veľká vďaka patrí docentke Kataríne 
Staroňovej, mojej školiteľke, ktorá svoj-
imi skúsenosťami a cennými radami 
rozhodne prispela k získaniu tejto ceny. 
V práci som sa venovala skúmaniu 
odborných komisií, ktoré sú poradným 
orgánom v mestských zastupiteľstvách. 
Pri výskume som vychádzala z teórie 
poznania. Keďže na Slovensku neexis-
tujú žiadne výskumy zamerané na danú 
tému, bola to pre mňa výzva. 

Najzásadnejšie zistenia vyplývajúce 
z tvojho výskumu (sem hocičo, čo ti 
príde zaujímavé, nejaké pozitívne/ 
negatívne skúsenosti spojené s jej 
písaním, skúmaním, možno prečo 
túto problematiku ty považuješ za 
dôležitú…)
Základným zistením môjho skúmania 
bol fakt, že väčšie slovenské mestá 
nemajú vo svojich základných doku-
mentoch stanovené kritériá členstva 
v komisiách. Spôsob výberu členov do 
komisií sa prakticky deje za zatvore-
nými dverami a ide zväčša o politické 
rozhodnutia. Členmi komisií môžu 
byť poslanci i občania, označovaní ako 
neposlanci. Pri väčších slovenských 
mestách sa veľakrát stáva, že poslanci 
sú členmi viacerých odborne zame-
raných komisií. Ich odbornosť je však 
úradníkmi mnohokrát spochybňovaná. 
Za výberom poslancov v konkrétnych 
komisiách stoja politické rozhodnutia, 
hoci sa v menšej miere prihliada aj na 
ich vzdelanie a profesie, ktoré môžu 
korešpondovať so zameraním komisií. 
Neposlancov označujú mestá vo 
svojich základných dokumentoch ako 
rôznych odborníkov. Je však otázne, či 
sú neposlanci skutočne odborníci. Ide 
totiž o politických nominantov a ich 
životopisy obvykle nie sú rozhodujúcim 
faktorom pri posudzovaní členstva 
v komisiách. Základným kritériom 
� pokračovanie na str. 14 ►►

„Je však 
podstatné, 
aby študenti 
a študentky 
pristupovali 
k štúdiu 
zodpovedne, 
pretože 
štúdium je 
zamerané 
najmä na 
praktické 
úlohy 
a zadania, na 
ktorých musia 
priebežne 
pracovať.“
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odbornosti sú profesie neposlancov, 
ktoré korešpondujú s problematikou 
konkrétnych komisií. Okrem poslancov 
a odborníkov z praxe je však možné 
nájsť v komisiách aj úradníkov a laic-
kých obyvateľov, ktorí sa zaujímajú 
o veci verejné.

Čo by si odporučila budúci študentom 
u nás? Rady, tipy, triky ako zvládnuť 
štúdium, diplomovú prácu, či štátnice. 
Je ťažké nájsť vhodné odporúčania, 
pretože každému človeku môže 
vyhovovať niečo iné. Podľa mňa je však 
podstatné aby študenti a študentky 
pristupovali k štúdiu zodpovedne, 
pretože štúdium je zamerané najmä na 
praktické úlohy a zadania, na ktorých 
musia priebežne pracovať. Myslím 
si, že je tiež žiaduce, aby študenti 
pracovali v skupinách a vzájomne si 
pomáhali. V každom prípade je lepšie 
nebrať školské povinnosti príliš vážne 

a nestresovať. Treba nájsť nejaký ten 
zlatý stred medzi sebadisciplínou 
a ľahkosťou v prístupe k štúdiu. To platí 
aj pri štátniciach a pri písaní diplomo-
vej práce. Pri diplomovej práci je dôle-
žitý výber zaujímavej témy a intenzívna 
komunikácia so školiteľom/školiteľkou. 
Takisto je dôležité nevzdávať sa pri 
prvom probléme, ktorý sa pri výskume 
objaví, ale hľadať alternatívne riešenia. 

Ako úspešná absolventka sa pravdepo-
dobne obhliadaš po práci, resp. svojom 
ďalšom smerovaní? Plánuješ zostať 
na akademickej pôde, lebo ťa to ťahá 
inam? 
Zatiaľ neplánujem zostať na akade-
mickej pôde, ale môžem prezradiť, že 
mám záujem pracovať v oblasti verejnej 
politiky. Po štátniciach som dostala 
pracovnú príležitosť asistovať na 
projekte pani docentky Staroňovej, kde 
som pracovala s dátami. Bola to veľmi 
dobrá skúsenosť, vďaka ktorej som 
mohla nahliadnuť do veľkého výskumu 
o ministerstvách, na ktorom pracovalo 
viacero odborníkov. Nedávno som sa 
však rozhodla vycestovať do zahraničia, 
najmä za účelom zdokonalenia sa 
v jazyku. Momentálne sa nachádzam 
v austrálskom meste Melbourne, kde 
plánujem stráviť niekoľko mesiacov. 

Odhliadnuc od pracovných a školských 
povinnosti, ako najradšej tráviš svoj 
voľný čas?
Som veľmi kultúrne a umelecky zalo-
žená. Veľa rokov som hrala na husliach, 
čo mi v živote pomohlo k sebadisciplíne. 
Momentálne sa už husliam nevenujem, 
ale som fanúšik akejkoľvek umeleckej 
a najmä hudobnej činnosti. Vo svojom 
voľnom tiež čase rada cestujem, varím, 
čítam knihy, a rada chodím na rôzne 
kultúrne podujatia.

Ďakujem ti za tvoj čas a postrehy, 
o ktoré si sa s nami podelila. 
Do budúcna ti prajem všetko dobré! ▪

„Svet vnímam 
v prítomnom 
okamihu a dívam 
sa viac dopredu. 
Navyše, oveľa viac 
ma baví hľadať 
pravdu ako 
bojovať s politickou 
ideológiou.“

rozhovor
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doc. Daniel Klimovský

500. výročie publikovania 
Utópie: Vedecký seminár 
v Leuvene
V minulom roku sme si pripome-
nuli päťsté výročie vydania jednej 
z najvplyvnejších kníh týkajúcej sa 
správy vecí verejných. Ak hádate 
Utópiu, ktorej autorom je Thomas 
Morus, potom hádate správne. Táto, 
rozsahovo relatívne útla publikácia, 
bola zhrnutím myšlienkových pocho-
dov vplyvného mysliteľa žijúceho na 
prelome 15. a 16. storočia, ktorý svojím 
dielom rozhodne napomáhal vystrie-
daniu stredoveku novovekom. A práve 
významné jubileum týkajúce sa vyda-
nia jeho najznámejšej knihy podnie-
tilo Prof. Wernera Janna (Postupimská 
univerzita, Nemecko) a Prof. Geerta 
Bouckaerta (KU Leuven, Belgicko), aby 
v Leuvene, teda v meste, kde bola prvý-
krát Utópia vydaná, usporiadali vedecký 
seminár pod názvom European Perspec-
tives for Public Adminstration (EPPA): 
Futures Seminar.

Medzi pozvanými vedcami z celej 
Európy som bol aj ja a musím zdôraz-
niť, že mi bolo cťou i potešením zúčast-
niť sa takéhoto podujatia. Výber mesta 
Leuven bol symbolický a Geert Boucka-
ert sa ukázal ako výborný organizátor 
i hostiteľ. Prezentácie boli na vysokej 
úrovni a diskusia o budúcnosti spravo-
vania vecí verejných obsahovala nielen 
empiricky podložené odborné výcho-
diská, ale aj voľnejší brainstorming, 
vďaka ktorému sa každý z účastníkov 
cítil akoby vtiahnutý do vytvárania 
novej pomyselnej Utópie.

Odborný program bol vhodne doplnený 
o návštevu výstavy venovanej Utópii 
Thomasa Mora a doby, v ktorej bola 
napísaná. Až neuveriteľne na mňa pôso-
bila skutočnosť, že na účely tejto výstavy 

poskytla obrazy z vlastnej zbierky 
napríklad aj anglická panovníčka. 
Zlatým klincom však bol rozhodne 
vystavený originál Utópie z roku 1516. 
Hľadiac na tú útlu knižku mi napadlo: 
Napíše v dnešnej dobe niekto v oblasti 
verejnej správy publikáciu, na ktorú sa 
budú odvolávať nasledujúce generácie aj 
o niekoľko storočí? ▪

T. More

0rginál Utópie
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Workshop

Rôzni autori vnímajú rôzne úlohy 
jednotlivých aktérov zapojených do 
využívania poznania pri formulovaní 
politík, či stratégií. Etherlege (1981) 
napríklad vníma byrokratov ako 
tých, ktorí sú ovplyvňovaní poznaním. 
Naopak Haas (1992) v súvislosti s pôso-
bením epistemických skupín hovorí, 
že cieľom ovplyvnenia sú politici. 
Politici hľadajúci informácie sa však 
môžu obrátiť aj na záujmové skupiny, 
ktoré môžu slúžiť ako zdroj poznania 
(Richardson 2001). Pričom záujmové 
skupiny sú definované podľa Wilsona 
(1990) as organizations in close part-
nership with government, which try to 
influence the government. According to 
Thomas and Hrebenar (2008) interest 

Knowledge – Innovation 
– Regulation
Poznanie – inovácie – regulácie
doc. Katarína Staroňová

groups can also be part of the govern-
mental bodies such as expert agencies 
created by government. Do tretice 
Sabatier (1988) hovorí o oveľa širšej 
skupine aktérov zapojenej do využíva-
nia poznania, tzv. advocacy coalition. 

Ďalšou dôležitou oblasťou výskumu 
vplyvu poznania je na čo je táto poli-
tikmi použitá. Teda ako toto poznanie 
vnímajú. Bennett a Howlett (1992) 
identifikovali tri typy učenia sa – teda 
používania poznania – pri tvorbe 
verejných politík. Prvým je využitie 
informácií pre skvalitnenie fungovania 
samotných vládnych inštitúcií. Tento 
prúd literatúry predstavuje Ethe-
redge (1981). Druhá skupina teórií 
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predstavovaná Paulom Sabatierom 
a Richardom Roseom zastáva názor, že 
informácie sú použité na zmenu nástro-
jov a programov slúžiacich na podporu 
implementácie politík (Bennett 
a Howlett 1992). Do tretice Peter Hall 
(1988) verí, že nové informácie môžu 
viesť k zmene základných hodnôt 
a vnútorného presvedčenia (belief), na 
ktorých je postavená verejná politika. 
Podľa Halla (1988) je teda na základe 
získaných vedomostí možné zmeniť 
nielen nástroje implementácie verejnej 
politiky, ale aj samotné ciele verejnej 
politiky. Pričom zmena cieľov politiky 
je najmenej častá, keďže zmena posto-
jov a základného vnútorného presved-
čenia sa deje len veľmi ojedinele. Každý 
z týchto troch pohľadov teda vidí iný 
efekt informácií na tvorbu verejných 
politík. Zatiaľ, čo podľa Etheredgea 
je vplyv poznania na samotné verejné 
politiky skôr nepriamy (cez skvalitne-
nie práce úradu), tak pre Halla môže 
poznanie znamenať zásadnú zmenu 
v obsahu verejnej politiky. Sabatier 
a Rose su niekde v strede medzi týmito 
dvoma pólmi, keď pre nich nové pozna-
nie znamená najmä zlepšenie imple-
mentácie už existujúcich verejných 
politík (Sabatier 1988). 

Workshop, ktorý sa konal 8. Decembra 
2016 na ÚVP nielenže priviedlo za 
jeden stôl odborníkov zo súkromného, 
akademického a verejného sektora, 
ale i z Českej a Slovenskej republiky. 
Odborníci tak mali možnosť diskutovať 
o praxi využívaní poznania, inováciách 
a reguláciách v dvoch rôznych kraji-
nách. Výskumníci z ÚVP prepájali svoje 
výstupy z výskumu na existujúcu prax, 
ktorá v diskusii odznela.

Workshop hľadal odpovede na nasledu-
júce otázky:
› Aké sú bariéry pre inovácie v rámci 
legislatívneho rámca?

› Ako môže verejná politika podpo-
rovať využívanie znalostí a transfer 
vedomostí?

› Ako podporovať spoluprácu 
výskumu a transferu poznatkov medzi 
výskumnými inštitúciami, podnikmi 
a verejnou vládou?

Pozvanie prijali: 
› Jiřina Jílková – Tomáš Siviček 
(Univerzita J. E. Purkyně v Ústí nad 
Labem, Česká republika) – Inovace 
a regulační rámec

› Rut Bízková (konzultantka, bývalá 
predsedníčka Technologickej agentúry 
ČR) – Inovácie v Českej a Slovenskej 
republike podľa WEF a EK

› Iveta Šimončičová (Ministerstvo 
Hospodárstva SR) – Inovatívne 
regulácie

› Matej Šucha (Mindworx) – Nové 
prístupy k regulácii

› Emília Sičáková-Beblavá (Univerzita 
Komenského v Bratislavě) – Nové 
prístupy k regulácii (behaviorálne 
aspekty)

› Michal Sedlačko (University 
of Applied Science FH Campus 
Wien) – Transfer vedomostí z akade-
mickej perspektívy 

Odbornú diskusiu moderovali 
Mgr. Miroslav Šarišský a Doc. Katarína 
Staroňová. 

Odborná diskusia sa viaže na realizo-
vaný projekt ÚVP z grantu Agentúry 
pre vedu a výskum pod číslom APVV-
0880-12, ktorý skúma úlohu poznania 
pri tvorbe verejnej politiky. ▪

Odborníci tak 
mali možnosť 
diskutovať o praxi 
využívaní poznania, 
inováciách 
a reguláciách 
v dvoch rôznych 
krajinách. 
Výskumníci z ÚVP 
prepájali svoje 
výstupy z výskumu 
na existujúcu prax, 
ktorá v diskusii 
odznela.



John Coates – Th e Hour Between 
Dog and Wolf-How Risk Taking 
Transforms Us, Body and Mind

ODPOrÚČA tOMáš MaleC

John Coates, autor tejto knihy 
skôr ako sa stal svetovým vedcom 
obchodoval na obchodnej burze 
v New yorku. Po jeho skúsenostiach 
s ľuďmi nachádzajúcimi sa práve 
na burze začal používať výraz "The 
Hour Between Dog and Wolf", čím 
poukazoval na moment premeny 
ľudského chovania u obchodníkov 
podobne ako tomu bolo u literárnej 
postavy Dr. Jekyll – Pán Hyde, ktorí 
boli pod psychickým vypätím. Stali 
sa z nich arogantní a iracionálne 
zmýšľajúci a riziko vyhľadávajúci 
ľudia, ktorý v prípade dlhodobého 
zisku, resp. počas tzv. víťaznej vlny 
mali určitú averziu voči riziku. 
V sérii priekopníckych pokusov, 
Coates identifi koval úzky vzťah 
medzi hladinou testosterónu v krvi 
a mierou úspechu. Coates poukazuje 
na to ako naše telo vytvára legen-
dárny pocit motýlikov v bruchu, ako 
stres na pracovisku môže ovplyvniť 
náš úsudok a dokonca poškodiť 
naše zdravie a ako nám športová 
veda môže pomôcť utužiť naše telo 
proti stresu. Výskumy, na základe 
ktorých Coates poukazuje na tento 
fenomén robia z knihy „The Hour 
Between Dog and Wolf“ literatúru, 
ktorá vrhá nové a prekvapivé svetlo 
na problémy, ktoré sa dotýkajú nás 
všetkých. ▪
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ČÍTALI SME, VIDELI SME

Tomáš Sedláček a hosté: Jak 
budeme žít za 20 let?

ODPOrÚČA MatÚš SlOBODa

Nie náhodou sa hovorí, že predpo-
vedať je ťažké, obzvlášť budúcnosť. 
Český popekonóm Tomáš Sedlá-
ček spolu s ďalšími 19 hosťami, 
odborníkmi na mnohé oblasti od 
gastronómie, architektúry, marke-
tingu či módy, sa odvážili v krátkych 
esejach odhadnúť stav sveta o 20 
rokov. Nepochybne odvážny počin 
a publikácia, ktorej autori sú 
pripravení sa za 20 rokov verejne 
strápniť nepresným odhadom tejto 
rýchlej doby. Hoci v tomto prípade 
nejde o vedecké štúdie, ale skôr 
o odhad s vysokou mierou neistoty, 
domnievam sa, že o to vhodnejšie 
je ukončiť rok plný nepredvída-
teľných udalostí výhľadom do nie 
tak vzdialenej budúcnosti. ▪

Muž z vysokého zámku

ODPOrÚČA JakuB varíni

Seriál natočený na základe knižnej 
predlohy románu P. K. Dicka 
prináša pohľad do alternatívnej 
reality, ktorá je zasadená na 
územie dnešných Spojených štátov 
amerických. Píše sa rok 1962 a druhá 
svetová vojna sa neskončila víťaz-
stvom spojencov, ale nacistického 
Nemecka spolu s Japonskom. Tieto 
mocnosti si preto rozdelili sféry 
vplyvu v krajine. Východnú časť 
ovláda nacistická vláda a tú západnú 
Japonské cisárstvo, medzi ktorými 
sa nachádza neutrálne pásmo. Ako 
už býva zvykom v prípade mnohých 
povojnových usporiadaní ani 
medzi týmito časťami nepanujú 
úplne ideálne vzťahy. To čo vytvára 
živnú pôdu budúcej revolúcie 
je video, ktoré sa šíri naprieč 
sociálnymi skupinami. V ňom sú 
detaily a priebeh vojny vykreslené 
inak ako je napísané v ofi ciálnych 
správach a učebniciach. ▪


